Лекция 6.3 
Подходы к обработке и учёту мнений экспертов 
Предмет: ТЕСТИРОВАНИЕ. 
Глава 6. Экспертиза тестовых заданий.  
Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Подготовил: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: проанализировать основные подходы к обработке и учёту мнений экспертов тестовых заданий. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

Выступите перед аудиторией с сообщением: «Содержательная экспертиза». 
III. Работа по теме занятия. 
Экспертные оценки представляют собой различные точки зрения (мнения, суждения) экспертов, сформулированные в содержательной, качественной или количественной форме. Сущность метода экспертных оценок состоит в получении информации о качестве представленных на экспертизу тестовых материалов. Могут быть использованы различные формы организации экспертиз: индивидуальные и коллективные, одноуровневые и многоуровневые, с обменом информацией между экспертами и без него, анонимные, открытые и т. д. Кроме того, характеристики привлекаемых экспертов определяются на основе их индивидуальных качеств: компетентности, креативности, отношения к экспертизе, конформизма в области тестирования, конструктивности мышления, коллективизма, самокритичности. 
В самом общем виде экспертные суждения о качестве тестовых заданий должны отображать: 
· соответствует ли содержание задания контролируемому содержанию учебного материала согласно спецификации теста; 

· составлены ли задания с учётом соответствующих правил; 
· являются ли формулировки заданий ясными испытуемому; 
· проверены ли задания на практике (апробированы). 

Целью обработки экспертных оценок является получение обобщённых данных, позволяющих формулировать выводы о качестве тестовых материалов и причинах возможных расхождений мнений экспертов. 
По итогам экспертизы разработчикам тестов предстоит: 
· получить адекватную оценку качества теста; 
· выработать эффективные альтернативные варианты улучшения; 
· выбрать оптимальный (наиболее рациональный) вариант. 
Независимо от целей и задач применение экспертного метода предполагает соблюдение следующих условий: 
· экспертная оценка должна производиться в том случае, когда нельзя использовать другие более объективные методы; 

· в работе экспертной комиссии не должно быть факторов, которые могли бы влиять на искренность суждения экспертов; 
· мнения экспертов должны быть независимыми; 

· вопросы, поставленные перед экспертами, не должны допускать различное толкование; 
· эксперты должны быть компетентными в решаемых вопросах; 
· число экспертов должно быть оптимальным; 
· ответы экспертов должны быть однозначными и обеспечивать возможность их математической обработки. 
Достоверность оценок качества исследуемых характеристик тестовых материалов обеспечивается уровнем знаний экспертов и их числом в экспертной комиссии. Для получения высокоточных результатов экспертизы необходимо сформировать экспертную комиссию, включающую специалистов-предметников и специалистов-профессионалов в области конструирования тестов; организовать процесс корректной обработки и анализа информации, получаемой в процессе экспертизы. При соответствующем уровне знаний увеличение числа членов экспертной комиссии должно приводить к возрастанию достоверности результатов экспертизы. 
Весь технологический цикл разработки, апробации и экспертизы теста представлен на рис. 11. 
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Определение обобщённой оценки экспертами осуществляется на основе усреднения индивидуальных оценок с учётом предположения о том, что все они являются достаточно точными «измерителями», и их оценки образуют одну или несколько компактных групп. Если результаты применяемых методов субъективных измерений представляют собой числа или баллы, то построение групповой оценки заключается в определении среднего значения (математического ожидания) или медианы (наиболее вероятной оценки). В другом случае, если результаты представляют собой ранги, то задачей обработки является ранжирование объектов на основании наилучшего способа согласования индивидуальных оценок экспертов. Упорядочив полученные результаты обобщённых оценок объектов по убыванию их значимости, можно судить об относительной важности полученных результатов. Если все эксперты оценивают задачу как несоответствующую или частично соответствующую тесту, её исключают. Если процент такой оценки ниже, то задача пересматривается и корректируется. Задания, к которым не высказал замечаний ни один из экспертов, могут включаться в тест. По результатам экспертизы многие задания, возможно, придётся или улучшить, или совсем исключить из дальнейшей работы. 
Эксперты должны определить, какова процедура отбора, призванная обеспечить включение в текст нужного материала, обеспечивает ли эта процедура возможность судить по выполнению отобранных заданий об уровне знаний испытуемого в данной области и овладении им специфическими для данной области навыками. Использование результатов экспертизы заданий и тестов педагогическими коллективами для текущего контроля позволит существенно повысить качество используемых тестов, добиваясь определённой степени их стандартизации. При оценке теста на валидность необходимо выбрать контрольную группу испытуемых и провести оценку их знаний, навыков и умений как с использованием теста, так и с помощью экспертных оценок, выставленных традиционным методом. Полученные результаты сравнивают с точки зрения их корреляции. Мера согласованности оценок по тесту и по экспертным суждениям указывает на меру валидности. По мнению ведущих диагностов, низким признаётся коэффициент валидности порядка 0,2-0,3, средним – 0,3-0,5, высоким – выше 0,6. 
Для расчёта различающей способности требуется проведение двух серий измерений: повторного тестирования одной группы или проведения теста на двух разных группах (рис. 12). Эксперт выбирает из группы тестируемых только тех, о которых он может определённо утверждать, что они очень хорошо владеют материалом, и, наоборот, плохо знающих материал. Они составляют контрастные группы: соответственно «низкую» - А и «высокую» - В. Важно, чтобы контрастные группы были по возможности эквивалентны по составу. 

Самый просто и известный показатель различающей способности Rp вычисляется как разность между долей правильно выполнивших задание из группы В и долей правильно выполнивших задание из группы А. Данный показатель высчитывается по следующей формуле: 
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где Rp – показатель различающей способности теста; 

N1 и N2 – количество испытуемых соответственно в «высокой» и «низкой» контрастных группах; 

n1 и n2 – количество испытуемых соответственно в «высокой» и «низкой» контрастных группах, правильно выполнивших исследуемое задание. 
Показатель может принимать значения от «-1» до «+1». 
Если Rp равно «+1», это означает, что задание обладает максимальной различающей способностью. Если Rp равно «0» - задание совершенно не различает испытуемых, овладевших и не овладевших учебным материалом. 
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Если Rp равно «-1», что встречается очень редко, то задание различает испытуемых, но инверсированно: правильно отвечают не освоившие материал, а освоившие материал отвечают неправильно. Это значит, что задание составлено некорректно. 

Желательно, чтобы коррекцию теста и тестовых заданий учителя-предметники – разработчики теста проводили совместно с преподавателями-тестологами. Это один из ответственных этапов технологии разработки теста, который является необходимым условием для получения качественных тестовых заданий. 
Непрерывное совершенствование банка тестовых заданий по принципу замкнутого жизненного цикла в менеджменте качества известен как цикл Деминга (рис. 13). 
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Оперативная информация, получаемая при экспертизе, позволяет быстро оценить текущее состояние процесса разработки теста, выделить недостатки и своевременно устранить их. Поскольку процесс разработки, как и любой другой, находится под воздействием различных факторов внешней среды, то предлагаемая методика позволяет осуществлять непрерывное динамичное функционирование процесса, своевременно корректируя ход его выполнения. 
Таким образом, тестовая база, используемая в процессе оценки достижений обучающихся, не является постоянной составляющей процесса, а находится в условиях постоянного совершенствования в зависимости от многообразия воздействия внешних фактов (в том числе и изменения образовательных стандартов). В конечном счёте такая схема может гарантировать соответствие цели прогнозируемым результатам, что и является самым главным эффективным показателем качества педагогического средства измерения. 
Представленные процедуры оценки качества тестовых материалов позволяют выявить несоответствующие заявленным содержательным и статистическим критериям задания и своевременно скорректировать их либо удалить из вариантов тестов (базы тестовых заданий). Проблема оценки качества теста является комплексной, чем более полные исследования будут проводиться, тем более точными результатами оценки качества подготовки обучающихся будут располагать педагог и образовательное учреждение (Приложения 3-6). 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 
· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 
· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 
· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 
· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 
· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 
2. Домашнее задание. 
· Подготовить сообщение: «Подходы к обработке и учёту мнений экспертов». 
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